

El Luchador

DIARIO REPUBLICANO

Toda correspondencia

Calle Sagasta, 43

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En la poblacion de mas de 100.000 Ptas. 2
Fuera de la poblacion trimestre. 750

Número atrasado, 30 céntimos

Anuncios y noticias

4 precios convencionales

Número suelto 10 céntimos

Año X

Alicante: Sábado 29 Julio de 1922

Nam. 2604

Los de la Escuela Superior de Guerra

Se vislumbra algo de la verdad; pero se cree casi unánimemente que ha triunfado la justicia, que no hay vencedores ni vencidos y que se ha acatado el fallo del Tribunal Supremo.

Recordemos. En 1919 se formaron varios tribunales de honor al señor Aragón. ¿Por qué? Porque hizo entonces lo que ahora hacen los del Tercio, los jefes y oficiales de Regulares y la mayor parte del llamado Ejército de Africa: negar acatamiento a las Juntas de Defensa. En 1919 las Juntas de Unión y Defensa, fuertes, pero ilegales (hoy son débiles, pero legales, al tornarse en Juntas informativas) exigían al difunto señor Aragón y a sus compañeros que se comprometieran a no pasar al Estado Mayor cuando terminaron sus estudios en la Escuela Superior de Guerra. Se negaron hasta los que obtenido el diploma pensaban continuar en infantería. Un Tribunal de honor, constituido ilegalmente, echó del Ejército a los 23 alumnos. Habo debates en el Congreso; nadie defendió la arbitraria, incierta hazaña, pero las Juntas se impusieron, obtuvieron del débil general Tovar una real orden aprobatoria del Tribunal de honor y echaron del poder al Gabinete Sánchez de Toca.

Los expulsados, menos el señor Aragón que falleció, apelaron a lo Contencioso. Lo mejor de España se puso al lado de los expulsados. Galdós firmó—fué su última firma—la petición de reintegro. Todos los ministros de la Guerra daban la razón a los expulsados, pero no se atrevían. Y así llegamos a la proposición Prieto, retirada después de las promesas de Sánchez Guerra. Se admite por la Sala de lo Contencioso la querrela. Y entre esa vista de admisión y la segunda, reciben una carta de la Junta Sánchez Guerra y el exministro señor Olaguer, para que vuelvan al Ejército los expulsados, comprometiéndose a no pasar al Cuerpo de Estado Mayor. Pide la Junta que el Tribunal no falle hasta pasadas las vacaciones. «El 12 recibiré el fallo—responde Sánchez Guerra.—Y así fué. ¿Qué ha fallado el Tribunal Supremo? Que vuelvan las cosas al estado en que estaban el 2 de Diciembre de 1919, es decir, que los alumnos de la Escuela Superior de Guerra pudieran seguir en infantería o pasar terminados

sus estudios, al Cuerpo de Estado Mayor.

¿Y qué ha hecho el señor Sánchez Guerra? Destinar a regimientos de infantería a los 22 jóvenes, es decir, obligar a acatar la exigencia de la Junta. ¿Y a esto le llama cumplir el fallo del Tribunal Supremo?

Diez o doce alumnos han rechazado la imposición y pedido el cumplimiento del fallo, mas contra ellos, que tienen razón, se han vuelto todos, incluso muchos de sus antiguos compañeros y de sus padres, para quienes el caso es volver, confiados en que dentro de cuatro años no habrá Juntas y podrá pasar el que así lo desee al Cuerpo de Estado Mayor. Esto, omitiendo detalles, como la intervención del diputado señor Lezcano, los menores rechazados por una carta de los alumnos, etc., etc., es lo sucedido.

Se ha vuelto al año de 1919, pero dando por el gusto a la Junta y concediéndole cuanto pedía. ¡Ni vencedores ni vencidos! Gracioso, cómico es el grito que pone fin a la tragicomedia.

No se trata ya de estos mal llamados años durante los cuales han estado injustamente separados del Ejército varios honrados jóvenes; pero se trata de unas declaraciones hechas en el periódico del ex ministro señor Cortina, probatorias de la existencia de las Juntas y explicativas de lo que al parecer no tiene explicación.

«La separación del general Berenguer, por la forma y por el fondo y por sus derivaciones parlamentarias, ponen en serio peligro la vida del Gobierno, tan serio, que no vemos la posibilidad de que pueda continuar.

Aun cuando convencidos de las cualidades que adornan al dimitido alto Comisario, empezaremos por reconocer que ante la opinión pública estaba gastado y que no era fácil que se le otorgasen nuevos créditos de confianza, pues las gentes encuentran una desproporción entre los medios tan prodigamente derrochados por la nación y la mezquindad de los resultados obtenidos, tanto más cuanto que aquel esfuerzo no puede ya prolongarse.

Por eso el Gobierno debió relevarle pura y simplemente si tenía otro candidato a su juicio mejor, pero no emprender el tortuoso y desatentado camino que ha seguido y que no sería comprensible si no tuviera la explicación que daremos al final.

El llamar a un alto comisario a Madrid para conferenciar, ir a esperarle el presidente a la estación, tener con él tres o cuatro conferencias, reiterarle su confianza y saber el ge-

neral Berenguer por las cartelerías de la Prensa que el fiscal, el procurador del rey, el representante del Gobierno cerca del Tribunal Supremo de Guerra y Marina había pedido su procesamiento, es algo tan inaudito que no debe tener precedentes en la Historia.

Era por eso tan difícil la situación del Gobierno en el Senado, porque suponiendo que el fiscal tuviera razón y hubiese fundamento para esa petición cosa que el Gobierno no puede menos de apreciar, pues ya no se admitiría gobernar a lo Pilatos, debía haber empezado por llevar a la firma del rey el decreto separando al general Berenguer, y en seguida dejar expedido el paso a la formación de causa. Por el contrario, si estimaba que el fiscal no tenía razón y que lo que denunciaba eran pequeñeces y miserias producidas por la envidia, entonces el separado debió ser el fiscal.

Como esto no tenía contestación, el Gobierno acudió al sistema de decir que cuando se separaba al general Berenguer y le retiraba su confianza, ignoraba que el fiscal hubiese pedido el procesamiento.

Esto no lo creyó nadie, y si se añaden lo que tuvo que patinar el presidente del Consejo de ministros para defenderlo, y la poca suerte que tuvo en la elección de los recuerdos anecdóticos, se comprenderá que el Senado, tan calmado y tan pacífico, se le echase encima cuatro o cinco veces en forma no recordada desde la crisis del papalito.

Y lo más triste del caso, y esta es la explicación final, es que el presidente del Consejo y el ministro de la Guerra decían la verdad al afirmar que ignoraban lo ocurrido en el Consejo Supremo de Guerra y Marina, y decimos lo más triste, porque realmente apenas.

Los hechos dan la explicación, sin necesidad de comentarios.

En 12 de Enero se produjo con el Gobierno Maura una crisis total al pretender éste reorganizar y traer a la luz y a la vida legal, las Juntas de Defensa militares.

Fuó de pública notoriedad, y ahí está la Prensa de esos días, que esos elementos rechazaron la medida, que el movimiento de acatamiento lo inició el ejército de Africa y el general Berenguer, que se unieron a él las armas especiales, y que la crisis se conjuró y el decreto fué a la «Gaceta» gracias a eso.

Se aquietaron ó no se aquietaron; pero es el hecho que la revancha para esos elementos era tirar a Cierva y a Berenguer.

Dos meses después caía el señor Cierva con todo aquel Gobierno que no quiso abandonarle.

El nuevo Gobierno ratificó su confianza al general Berenguer, y se pasaban los meses y los meses y no caía, ni era reemplazado por el candidato de las Juntas.

El golpe definitivo ha venido del Consejo Supremo de Guerra, el mismo que aprobó la expulsión del Ejército de los oficiales de la Escuela de Guerra, esos que acaba de reintegrar la Sala de lo Contencioso.

Y si alguna duda queda, léanse las palabras del general Aguilera, presidente de dicho Consejo, en el Senado. Después de este episodio tristísimo, podrá seguir el Gobierno con esa ri-

dícula amputación del ministro de la Guerra, pero será sin autoridad ni prestigio ni entre propios ni entre extraños.

Parece que al firmar una manifestación al presidente del Consejo Supremo, nos poníamos al lado de las Juntas. Nada de eso: nuestro propósito se encamina únicamente a fortificar el intento de hacer justicia. ¿Los móviles? Aunque sea cierto, lo que dice el marqués de Cortina no nos importa. Nuestro móvil es que se deduzca del expediente Picasso en el mas alto tribunal militar y en el Congreso, todas las responsabilidades, que de su estudio se deduzcan. Todas, aunque para exigir las todas fuera preciso convertir en Convención las Cortes.

Roberto Castrovido

Alicante saluda al Presidente de la República Argentina

Se ha expedido el siguiente telegrama: Sr. Santander, Ministro de Estado, Gobierno civil.

Ayuntamiento de mi presidencia ha acordado dirigir al primer magistrado de la gran nación Argentina su respetuoso saludo de bienvenida al suelo de la Madre Patria de los pueblos hispanoamericanos, y expresarle su fervoroso deseo de que seale grata su breve estancia en España.

Muy atentamente solicitó de V. E. se digna transmitir al ilustre Doctor Alvear, estos sinceros sentimientos de Alicante.—Pedro Llorca, Alcalde.

CARTERA DEL QUEJOSO

Un adorno más para las fiestas

La guerra malhadada que venimos manteniendo contra la morisma comienza a ejercer en nuestras costumbres cierta influencia. Y si no cambian las corrientes veremos pronto impuesto por la moda el uso del jaique o la chilaba: la cuestión es imitar a los de fuera. No importa que venga del norte o que llegue del sur.

A lo que parece, nuestros ediles están satisfechos por el aspecto de «zoco rifeño» que ofrece la plaza de Castelar. Y ahora que se aproxima el período de fiestas quieren acentuar ese aspecto, para dar umbrar a los forasteros. Aquí vamos a la cabeza de la moda. Y... ¡duro y a la cabeza!

Ahora se ha autorizado la instalación de una nueva barraca. Y como el sitio mas adecuado y de mejor perspectiva es la entrada a la calle Mayor, allí precisamente va a ser colocada la susodicha barraca, que, para mejor ornato y mayor orgullo de nuestros ediles, medirá cuatro o cinco metros.

Es cierto que se perjudica a los comercios allí establecidos. Pero... ¿qué importa eso? Nadie protestará como no sean los comerciantes perjudicados.

Ni el Circulo Mercantil protestará siquiera. El Circulo Mercantil hallase entregado a la circunspección y a

recogimiento. Una protesta es algo que rebasa los límites del orden. Y sobre todo...

¿Quién arrebató a la plaza de Castelar ese aspecto de zoco rifeño? Es lo original, lo que se sale de la vulgaridad: lo encantador de nuestra ciudad. Lo que vamos a ofrecerles a los forasteros como cosa típica y sobresaliente.

Y la ocasión la pintan calva.

Después de escrito lo anterior, nos informamos de que la barraca no se coloca a la entrada de la calle Mayor, pero sí en la Plaza de Castelar aunque en otro sitio. De todos modos creemos que el Circulo Mercantil debe ocuparse de esta cuestión pues con los tendetes y comercios clandestinos se perjudica al comercio que paga alquiler, contribución, etc. etc.

Ayuntamiento

La sesión de ayer

Fuó presidida por el Sr. Llorca. De nuestra minoría asistieron los señores Javaiy, Samper, G. Mallol, Sanchez-Sampelayo, Oarrichena y Ribelles.

Al ir a aprebarse el acta de la sesión anterior, el Sr. Garcia Mallol protesta de que por la concisión con que es redactada, el acta no se expresa lo que ocurrió en la sesión anterior, y especialmente las faltas de atención del alcalde con la minoría izquierdista. Nuestro amigo recuerda lo ocurrido y pide que su versión conste en acta.

El Sr. Pobil no pudiendo refutar la proposición del Sr. Garcia Mallol, consigue, para rechazarla, que se someta esta a una votación antirreglamentaria.

Ocupa la presidencia el Sr. Soler. El presidente manifiesta el sentimiento que ha producido a la corporación el fallecimiento del conserje de la Banda de Música.

Se aprueba la licencia solicitada por D. Pascual Pérez Martínez, decaño del Cuerpo de Beneficencia Municipal.

La Junta de Damas pide una subvención para material quirúrgico y sanitario. El presidente manifiesta que se ha acordado dar 500 pesetas. Nuestro correligionario Sr. Oarrichena pide que sean 1000 pesetas. Prevalece el criterio de la mayoría, esto es la subvención de las 500 pesetas.

Se concede un mes de licencia al Archivero-Bibliotecario.

Se aprueban las instancias de ornato presentadas por Don Tomás Joaquín, don Adolfo Agudo don Manuel Pérez, don Andrés Quirant, don Enrique Cabrera y don Emilio Jordá.

El Sr. Garcia Mallol insinúa que con motivo de la huelga planteada pueda sufrir anomalías un servicio tan importante como el del alumbrado. El presidente contesta diciendo que esta asegurado dicho servicio.

El Sr. Sánchez Santana solicita se envíe un telegrama de salutación al presidente de la República Argentina.

BALNEARIO Y AGUAS DE LANJARON
Especializándose para las enfermedades del bígado y todas las mas graves del vientre.
Dirección: Aguas de Lanjaron, Avenida Alfonso XIII, LANJARON

MUSIC-HALL "SALON NOVEDADES,"

APLAUDIDA CANZONETISTA

ENRIQUETA GIMENO

Deportivas

Balompíe

Ante la sensacional noticia, leída ayer por nuestro colega «El Día» en su sección «Los deportes» sobre el jugador del C. N. A. Don Castiromo de la V. B., que según referencias hechas federado para jugar el próximo Campeonato con el equipo de la R. S. Levante F. C. de Murcia, nos enteramos anoche con el popular «La Vía», que nos aseguró rotundamente haber firmado su ficha por el Club de Natación Alicante, por el que sentía todos sus afanos y anhelos y que nunca podrá desertar de sus filas, donde desde el primer día de vida del Club formó incondicionalmente.

También nos comunicó La Vía como capitán del primer equipo de balompíe de C. N. A. que esta noche nos facilitaría la lista de los jugadores federados que por los «padrones» tomarán parte en el próximo Campeonato.

Círculo Unión Mercantil ALICANTE

Por acuerdo de la Junta Directiva y de conformidad con lo que el artículo 77 del vigente Reglamento determine, se convoca a la Junta General de este Círculo a la sesión extraordinaria que en el domicilio social ha de celebrarse a las nueve y media de la noche del viernes 28 de los corrientes, para tratar del siguiente:

ORDEN DEL DIA

1.º Lectura y aprobación del acta anterior.
2.º Autorización para celebrar otra Junta General con motivo de la procedente adición al Reglamento, derivada de un acuerdo de la Asamblea de 16 de los corrientes.

Caso de no reunirse suficiente número de señores socios para que la Junta tenga lugar en la fecha y hora indicada, sin nuevo aviso, se celebrará a la misma hora del sábado 29 del mismo mes.

Alicante 22 de Julio de 1922.—El Secretario General, Joaquín Juan Rubies.

La Alborada

El programa de la Alborada, ha quedado ultimado en la siguiente forma.

Dará comienzo esta fiesta a las diez interpretando la Banda del Regimiento de la Princesa dos obras de su repertorio. A continuación actuará el Popular Coro Clavé, de Eliche. Después ejecutará dos composiciones la orquesta «Armados Alcoyana». Seguidamente oiremos a nuestra Banda Municipal y al terminar ella, cantará la anunciada salve el barítono don Marcos Redondo, terminando la velada con el disparo de los fuegos artificiales que se quemarán en la entrada de la calle de Jorge Juan y cuyo final será una estampa de la Virgen del Remedío, Patrona de Alicante.

Plaza de Toros

Mañana a las cinco se lidiarán dos novillos que serán estoqueados por Carmelo Sánchez, «Nuevo Litris».

Y, a continuación, se correrán dos becerros que serán muertos a estoque por los banderilleros Román Muntaner y José López Treviño.

Entrada para caballeros 1'25 pesetas y para señoras, niños y militares sin graduación 9'75 pesetas.

LOS CAMBIOS DE ESTACION

producen
trastornos a los
organismos débiles



LA CARNE LÍQUIDA

DEL DR. VALDÉS GARCÍA



es un poderoso Tónico-Nutritivo, Reconstituyente eficaz y Reparador

De venta en Farmacias y Centros de Específicos

DE LA PROVINCIA ALCOY

D. Juan y D.ª Inés, detenidos H y ha tenido fin, una aventura de amor, que sin la intervención de las autoridades, hubiese podido contar varios episodios de los más novelescos, para los aficionados a las lides que preside el travieso Cupido.

De Monóvar, en donde les faltaba libertad para realizar sus empresas de amor, han alzado el vuelo hace dos días la joven Caridad Villalta Hernández de veintitres años y el galán conquistador Antonio Berlando Berenguer, mayor de edad y en audacia.

Seguramente al salir de Monóvar, pensaron en regresar tarde, pero las circunstancias han venido a combinarse para que dentro de pocas horas vayan al punto de partida, porque los padres de la joven, en desacuerdo con lo que tenían combinado los jóvenes enamorados pusieron el hecho en conocimiento de las autoridades y estas no han cesado de hacer pesquisas hasta que hoy pocos momentos después de haber llegado el automóvil de Alicante que aquí los conducía sobre haber dado nombres supuestos y no haber parado en ninguna fonda, el jefe de la Guardia municipal, interpretando los deseos del padre de la joven, la ha detenido cuando estaban haciendo gestiones para salir en el tren que sale de aquí para Valencia a las tres de la tarde.

Por esta vez no han valido las combinaciones, pues a pesar de las precauciones de las tórtolas han sido puestas a disposición del juzgado de instrucción y custodiados en el retén de la Guardia Municipal, en donde pasarán la noche, de muy distinta manera, de la que tal vez tuviesen proyectado pasar en Valencia. Total una aventura que acabara como casi todas, con una bendición y un grato recuerdo de unas horas de amor sin trabas.

Grata visita

Hemos tenido la satisfacción de saludar muy efusivamente a nuestro distinguido correligionario y Diputado provincial por Alicante don Pascual Ore, quien se halla en esta población por asuntos particulares. Sea grata su estancia en esta población. CORRESPONSAL

Arte y Artistas

TEATRO DE VERANO

Esta noche debutarán «Los Salton's», malabaristas y equilibristas. Alternarán con Carmen Tolosa, el hada de las perlas luminosas que tan poderosamente ha llamado la atención por su presentación y extraordinaria belleza.

Anoche terminó su compromiso la aplaudida canzonetista Lurrecia Terralbe.

El próximo lunes debutará el Doctor Poesadas, espectáculo muy interesante.

Línea Sitges :-: Alicante

... Servicio fijo semanal ...
... entre Alicante y Argel ...
:-: EL VAPOR :-:
«MERCEDES»
Saldrá de Alicante directo, para Argel todos los miércoles Admitiendo carga y pasajeros. Para informes a su consignatario Hijo de Juan Guardiola Francos Rodríguez 7 y 9 Apartado n.º 3.—Alicante.

Banda municipal

Programa del concierto que hoy a las diez de la noche en el paseo de los Mártires ejecutará dicha banda.

«El Niño Judío» Pasodoble.—Luna.
«Eva» Vals.—Lehar.
«Entrada de los Dioses en el Walhaya».—Wagner.
«Per-Gint» Suit.—Grieg.
«La Walkiria» Fantasía.—Wagner
«Waj-Wais» Foxtrot.—Kappler.

Programa que mañana domingo ejecutará a las diez de la noche.
Viva Cullera, primera vez, pasodoble.—M. Martí.
Toujours on Samais, valse.—Walteufel.

La Perfecta Ceseada, danza y canción.—Alonso.
Marcha Militar.—Schubert.
La Walkiria, fuego encantado.—Wagner.
España, rapsodia.—Chabrier.
The Indian, one step.—Rosillo.

C.ñfictos sociales

La huelga en la fábrica

«Babel y Nervión»

Una carta

Reproducimos la siguiente carta que se nos ha remitido:

Señor Director de EL LUCHADOR.

Distinguido señor mío: Como la prensa toda sin distinción de matices, que conoce las causas del desagradable conflicto planteado en la fábrica «Industrias Babel y Nervión», conflicto promovido por la Dirección de la misma y que a su intransigencia, los obreros de aquella, con la razón y la justicia por lema han de haber uso de los ofrecimientos de usted para que la opinión pública, señor Juez, pueda juzgar a unos y a otros.

No pretendemos imponerlos; pero tampoco consentir que se nos impongan, cuando está de nuestra parte el derecho en sostener las razones de nuestra justificada conducta, y abdicar de él, sería una indignidad y entregar a nuestros queridísimos compañeros y compañeros al capricho de aquel que no quiere reconocer la noble y humanitaria causa que nos guía.

La solución del conflicto está, por parte de la Dirección a dejar sin trabajo a los que desde hace años común sus energías en la fábrica; pues no revés a otra intención, el querer preferir a los «esquirols», que a los trabajadores, que vienen holgando semanas y semanas por crisis de trabajo. ¿Es esto justo y humanitario? ¿Qué clase de sentimientos son los que tal acción aconsejan? No quiero calificarlos; la opinión pública lo hará.

Y por nuestra parte la solución es a en el derecho creado, respetando a su trabajador como debe ser si acusa ni pretexito alguno, siempre y cuando este cumpla con su cometido. Y que lo han cumplido, los que por crisis de trabajo vienen holgando, lo demuestra el hecho en el tiempo que llevan en la fábrica.

Preferir a los conocidos que tienen demostrada su aptitud, celo y honradez en el cumplimiento de su deber, a los desconocidos, que por tal o cual influencia ha podido como vulgarmente se dice, meter la cabeza, esto es inicuo y debe ser bocheroso hasta para la misma Dirección. Mejor dicho; quita el pan a los suyos para darlo al ajeno. ¡A qué reflexiones se presta esta manera de proceder! No quiero entrar a tratarlas; solo su anunciación, de una manera docente, pone de relieve los sentimientos de cada cual.

Así pues, nosotros pretendemos lo justo, el derecho y el respeto.

Que los que huelgan por crisis de trabajo, trabajen en lugar de los «esquirols» y que estos sean despedidos.

Como a esta justa y razonable petición nuestra, la Dirección no se allana, propusimos otra, la de que los «esquirols», pasen a ocupar los últimos números en la lista de los trabajadores. Pues a esta que ya es una concesión nuestra, se niega también. ¿No cedemos ya en nuestro indiscutible derecho cedido? Pues ceda aquel en su injustificada intransigencia.

Así es que la solución solo estriba en el derecho y la justicia; y ambas sacratísimas condiciones que a nosotros nos asiste, deben ser amparadas por las autoridades y hacer estas por todos los medios que sean respetados.

Esto es y en esto estriba la solución del conflicto. Y darlo a que lo resuelva la Junta de Reformas Sociales, es poner en entredicho a la razón y a la justicia, que no admiten componendas pues vienen a despreciables.

Y esta verdad, nos impuso la no asistencia en la tarde de ayer a la reunión que dicha Junta, con nosotros, había de celebrar para hallar una fórmula con el siguiente escrito:

«Al señor Presidente de la Junta Social de Reformas Sociales: La Sociedad Mixta de Electro Textil de la Fábrica Industrias Babel y Nervión, atentamente siempre a los requerimientos de las Autoridades, por escrito a la invitación hecha por el Excmo. Sr. Gobernador Civil de la provincia, proponiendo que la justicia razonada que asiste a los obreros y reconocida, no admite más intermediarios que el que ha de hacer respetar aquella y enaltecerla.»

Otras consideraciones más en nuestro apoyo podrían aducirse; pero quedan para otra ocasión.

Y no dudando de la buena acogida que han de tener estas cuartillas, ni del justo apoyo que pueda usted prestarnos en el periódico de su digna dirección, queda siempre atento a sus órdenes atento s. s.

Eduardo ALTED

Del Ramo de Electricidad en huelga.
Alicante 29—7—22.

Como la gota de aceite

Cumplido el plazo que impone la Ley después de la comunicación de huelga, abandonaron el trabajo anoche treinta y cinco obreros de la «Central de Servicios Públicos de Electricidad».

Estos fueron inmediatamente sustituidos por los equipos que traía a bordo el crucero «Jaime I».

Pesimismo

Han vuelto a acentuarse hoy las impresiones pesimistas. Parece que existe el deliberado propósito de complicar las cosas y de involucrar la cuestión. Esto se desprende, por lo menos, de la decisión adoptada por la dirección de la fábrica, que, según parece, ha anunciado que a partir del lunes próximo serán considerados como despedidos definitivamente los obreros que no se hayan presentado al trabajo.

La manobra está clara. A la dirección no le interesa mucho el arreglo inmediato. Y de ahí todos los obstáculos. Ese anuncio contiene toda una declaración: los que urdieron la manobra van ya derechos a la destrucción del Sindicato, que es el objetivo, verdadero origen del conflicto. Y se pretende formar otro Sindicato sobre las ruinas de aquel, a gusto y medida de los elementos que en ello vienen trabajando y que se mueven tras la cortina. No tan ocultos que no se dejan ver.

Pero aun no es de ellos el triunfo. Los obreros continúan defendiéndose en sus propios reductos. Se defienden sin desmayos y animados por la fe en la justicia de su causa. Y triunfarán porque deben triunfar...

REAL CLUB DE REGATAS

Gran Restaurant

— Servicios por cubiertos y a la carta —

Cocina de primer orden :-: Para encargos de Mesitas dirigirse a Don Enrique Limiñana, Maison Doree

ANIS DE LA ASTURIANA

DETENCIÓN IMPORTANTE Un loco peligroso

Durante el año 1937 se perpetró un crimen horrible en una casa de la tercera travesía de la carretera de San Vicente.

El carpintero Sixto Pastor López asesinó a su esposa en circunstancias tales que el hecho produjo hondísima impresión y se vino comentando durante largo tiempo.

Sixto ingresó en la cárcel y comprobado después que tenía perturbadas sus facultades mentales fué recluido en el Manicomio de Elda.

Algún tiempo más tarde se le trasladó al Manicomio de Valencia y de allí logró fugarse.

Ayer supo la policía que acababa de llegar a Alicante e inmediatamente procedió a su detención.

Será llevado nuevamente al Manicomio.

cantados por su trabajo: toda la jornada la pasan entre las espumosas ondas del mar.

De vez en vez salen a los cuartos de los bañeros y realizan unas ligeras exploraciones en las ropas de los bañistas incautos. Y si encuentran objetos de valor se los llevan: no hay nada más sencillo. Y doblemente más sencillo cuando la policía muestra tan escasa fortuna y anda dándose a todos los diablos. Porque, señores, hay para maldecir: no pasa día y aquí quizás no pase hora sin que esos endemoniados rateros realicen sus fechorías. Y las gentes se lamentan: unas veces son los clamores en «Diana», otras en «La Alhambra», otras en «La Alianza», luego en «Las Delicias»...

Hoy ha sido en «La Alhambra», y la víctima don Salvador Rosel Vázquez, a quien le han quitado mil ochocientas pesetas que llevaba en la cartera. Ha sido ese todo un baño. Si el señor Rosel hubiese tenido el capricho de bañarse en esencia de jazmines no le hubiera costado tanto.

El hombre ha ido a quejarse a la Comisaría. Y no sabemos si le habrán propinado alguna reprimenda: —Pero, señor... ¿a qué le ocurre dejar en la caseta de baños mil ochocientas pesetas? Eso es ganas de dar que hacer a los rateros y de rechazo a la Policía. La Policía que no tiene más remedio que redactar la denuncia y que se ve obligada luego a trasladarla al Juzgado. Un mundo de cosas.

Y los rateros nada...
[Nada, nada, nada! Y así se pasan la vida como los peces en el agua.

La crisis de la vivienda está resuelta!

¡Todo el mundo propietario!

¡Quien paga alquiler pierde su dinero!

LOS AMIGOS PREVISORES

Tienen por único objeto, proporcionar a cada uno de sus asociados una casa en propiedad para vivir amortizando su importe mediante pequeñas cuotas mensuales y auxiliar al pequeño propietario liberándole de las garras de la usura. Intereses al 2 por 100 anual.

Informes y folletos gratis de 10 a 13, Avenida Dr. Gadea, 22 Alicante

Doctor SantaOlalla Esquerdo

Especialista en enfermedades del corazón y pulmones

Rayos X. Laboratorio de Análisis. Consulta previo número desde las once de la mañana, excepto los domingos.

Gerona, 4, principal ALICANTE

Después de larga y penosa enfermedad, ha fallecido en esta capital don Luis Américo Puccini, antiguo agente de seguros y persona que gozaba en Alicante de generales simpatías por su carácter campechano y franco.

Nuestro pésame a su familia.

Cuando vuestras fiebres palúdicas no desaparezcan, tomar QUINARFER ráp y seguro soportamente.

Información general

Conferencia de Angel Pestaña

Barcelona, 28 (Por teléfono)

Angel Pestaña acaba de dar una conferencia en el Ateneo Barcelonés, disertó sobre el tema siguiente: «La

intelectualidad en los momentos actuales». Asistió un público numerosísimo, compuesto en su mayoría de intelectuales, que escucharon atentamente el interesante discurso del orador sindicalista. Entre los concurrentes recordamos al gran Guimerá, diputado Masía, concejal Vinaixa, Paiza, Corominas, Casanova...

Angel Pestaña, comenzó diciendo, en párrafos elocuentes, que a la clase obrera se la tiene por soñadora alendo así que vive dentro de la realidad presente. Relata minuciosamente la huelga de la Canadiense recordando que entonces los intelectuales llevaban el carnet sindicalista. Añade que se avergüenza de relatar los hechos ocurridos en Barcelona durante el período de la represión. Falta, añade, hombres de carácter; no se concibe que habiendo intelectualidad en Barcelona se haya tolerado el triste espectáculo de las grandes injusticias. Estamos, afirma el orador, donde estábamos. El problema social es problema de elevación de espíritu. Dígase lo que se quiera, Rusia ilumina con sus resplandores al mundo. Pide a la intelectualidad que corrija sus errores purificándose en las aguas del Jordán, y entonces será recibida, como siempre con el corazón en la mano.

Terminada su disertación, que duró una hora, Pestaña fué felicítisimo, acompañándole varios grupos de

intelectuales y obreros hasta la Rambla, donde fuer n diestros.

El sábado solo Pestaña había Allcante.

IRLES NEGRO.

Los ministros pasan

Cada cual de su meollo

Madrid.—Conforme habíase anunciado reuniéronse ayer en Consejo los ministros.

A la hora de la llegada acudieron los periodistas para interrogarles.

Sánchez Guerra se había anticipado y no pudieron verlo.

Lo que hará Ordoñez

El señor Ordoñez manifestó su propósito de volver a Santander.

Marchará el domingo se persiste la normalidad actual.

También se va Argüelles

Por su parte manifestó el señor Argüelles que desea ir a Asturias.

Probablemente marchará el martes.

Solamente permanecerá allí unos días.

Ha desmentido que se propo ga prolongar su estancia durante un mes como se había.

Bergamín al Sardinero

También Bergamín manifestó que se marcha. Va a Santander.

Se propone permanecer allí quince días.

Cuando regrese reanudará su labor encaminada ahora a acoplar los presupuestos y las leyes tributarias.

El señor Bergamín terminó diciendo en tono jovial: —Yo vengo a despedirme, señores.

Para Calderón es el hueso

En cuanto a Calderón se limitó a repetir que tenía nuevamente citado a los patronos y obreros metalúrgicos de Vizcaya.

Prida faltó a la reunión

Faltó a la reunión Fernández Pri da.

Esto, como es sabido, marchó a San Sebastián para recibir al presidente de la Argentina.

SUCESORES VIUDA A. REUS

Sagasta, 24



KEATING

POLVOS QUE MATAN:
HORMIGAS
CHINCHES
CUCARACHAS
PULGAS
POLILLAS ETC.
¡TODOS MUERTOS!

DEPÓSITO PARA LA REVENTA
Calle de Fernando el Santo, 5.
MADRID

El Verano de los raudas

Como los peces en el agua Y como la zorra entre las galli- nas

Los señores rateros continúan triunfando. Hogafío se les ofrece un verano delicioso y una abundante cosecha: viven como los peces en el agua. Y a fé que deben sentirse en-

NOTICIAS

Mañana marchará a Valencia el general don Miguel de Elizaola, quien ha de actuar de mantenedor en los Juegos Florales que han de celebrarse en la ciudad del Turia, organizados por la Sociedad «Lo Rat Penat».

Electricidad TELEFONO, 342 **FERMIN BOTELLA** APARTADO 88 Maquinaria
SAGASTA 12, ALICANTE

El rio de la plata
Antonio Castillo
Mayor, 22 ALICANTE. Frutería y Mercería

GONZALEZ Hermanos
(Casa Maylin)
Mas de hierro y madera, Muebles de todas clases. Lora, lampistería, cristal. a.—Objetos de fantasía para adornos. Aparatos de electricidad.
Plaza del Progreso, 7.—ALICANTE

PLATERIA
FRANCISCO ORTIZ—MAYOR 5
Tiñase las canas Con el agua Virginal progresiva no ensucia la piel ni la ropa; evita la caspa y la caída del pelo; devuelve su primitivo color. Perfumado, es inofensivo.
Droguería de José Juan, Canalejas, 10 Frasco 4 pesetas

Ultramarinos
FRANCISCO CREMADÉS
Plaza Reina Victoria

Librería internacional
Sagasta, 2. Alicante Teléfono, 356
Esta casa es la preferida por el público por ser la mejor surtida en «Librería», «Papelería» y «Objetos de escritorio».
Gran variedad en papeles para cristales y rizados para macetas,
Máquinas de escribir nuevas y de ocasión. Precios sin competencia.
Plaza de la Constitución, 8

Banco de Cartagena
Capital
20.000.000 de pesetas
Casa Central en Madrid
Sucursales: Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Eche, Huelva, Lorca, La Unión, Aguilas, Orihuela, Mazarrón, Cieza, Yecla, Caravaca, Hellín, Meli, Alcoy y Totana.
Facilita letras, Giros y en toda clase de moneda sobre todas las plazas del mundo. Descuenta letras y cupones. Compra y vende monedas y billetes extranjeros. Admite depósitos en custodia sin cobrar premio alguno. Cartas de crédito. Giros telegráficos. Ignoraciones.
Horas de Caja: de 9 a 12

BANCO CENTRAL
Alcalá, 31.—MADRID
Dirección telegráfica y telefónica: «CENTROBAN»
Capital 200.000.000 de pesetas
SUCURSALES:
Albacete, Alicante, Andújar, Arévalo, Avila, Barcelona, Lucena, Málaga, Murcia, Mora de Toledo, Pañaranda, Puente Genil, Ciudad Real, Córdoba, Lorca, Talavera de la Reina, Toledo, Villacañas
Bancos y banqueros asociados
Crédito de la Unión Minera, de Bilbao; Crédito Navarro, de Pamplona; Banco Guipuzcuano, de San Sebastián; Banco de Santander, Santander; Banco Castellano, de Valladolid; Banco de Crédito de Zaragoza, de Zaragoza, y Sres. Hijos de Manuel Rodríguez-Acosta, Granada.
Cuentas corrientes con interés en pesetas y en monedas extranjeras. Cuentas de crédito. Compra y venta de valores. Cobro y descuento de letras y cupones. Compra y venta de monedas extranjeras. Giros y cartas de crédito. Seguros de cambio. Depósito de valores, libres de todo gasto para los cuentacorrentistas; y, en general, toda clase de operaciones de Banca.
Bonos a vencimiento fijo.—Estos bonos, que expide el Banco por el importe de la cantidad que entrega el cliente, devengan un interés de: 3,75 por 100, a seis meses y 4 por 100, al año.
Caja de Ahorros: [En libretas hasta 10.000 pesetas, 4 por 100 de interés anual]

SARNA
(RONA)
Antisárnico Marti
es el UNICO que la cura sin BANO
**SUS IMITACIONES son ca-
ras, peligrosas y apes-
tan a letrina**
VENTA: Centro Farmacéutico
Farmacia, y Centros de Especí-
ficos de toda España,
J. Uriach y C.
EL LUCHADOR-ALICANTE
DIARIO REPUBLICANO
2 pesetas mensuales

BODEGA COLON
:: BAZAN 83 ::
Aceites y vinos finos de mesa.—Especialidad en embotellados.—Reparto a domicilio
Depósito de **Castell del Remoy**
El mejor vino de mesa
Vermouth Puccini y compañía
de fama mundial, el preferido por los buenos bebedores.
Chambery Vermouths: tipo francés el que masse vende en Alicante
SANTU Y COMPANIA JEREZ
Vinos Coliacs. «Jerez Quina Santu» el mejor de los aperitivos
Destilería EL LORITO de M^o ROELINO HERMANOS Y OODONER, Valencia.—ANIS LORITO, ANIS ANGELETE, GRAN KOLÁ ORIENTAL, CREMAS LORITO y sus afamados jarabes y licores
JABÓN MARCA "EL REY"
:: Compíte con el mejor, en calidad y precio. Exclusiva para su venta
| :— FERMIN BOTELLAPEREZ.—ALICANTE :—|

Grandes Almacenes «EL AGUILA»

Altamira, 2 :: Alicante :: Victoria, 1

Sucursales: Madrid, Barcelona, Almeria, Bilbao, Cadiz, Cartagena, Gijón, Granada, Málaga, Palma de Mallorca, Santander, Sevilla, Valencia, Valladolid, Zaragoza



Traje sastre de estambre gahardina, etc., chaqueta forrada de seda, en negro marino y colores moda. de ptas. 115 a 145



Vestido de gabardino, sarga inglesa etc., en negro, azul y color, adornos cinta seda. de ptas. 63 a 90



Vestidos de papeline, sarga, etc., en azul y color adornos bordados para jovencitas de 13 a 15 años. de ptas. 60 a 75



Vestido gabardina sarga inglesa etc. en azul y color, adornos bordados para jovencitas de 13 a 15 años de ptas. 93 a 100



Vestido sarga inglesa gahardina, etc., en azul y color, adorno de pspuntes seda. de ptas. 55 a 110



Batas de percal, voile listado, etcétera. de ptas. 16 a 28



Vestido de foulard de la godón dibujo fantasia. de ptas. 35 a 50



Abrigo de seda impermeables, en negro, azul y color. de ptas. 130 a 225



Vestido de crespón de china, en negro, azul y colores moda, adornos bebillas de metal. de ptas. 135 a 160



Vestido de sarga, pelina inglesa, en azul y colores moda, para niñas de 4 a 9 años. de ptas. 33 a 38

Ropas confeccionadas para Caballero, Señora, Niño y Niña

Boas, Camisería, Géneros de punto Corbatería, Guantería, Sombrerería Zapatería, Paraguas Bastones y Artículos de Viaje



Vestidos de batista blanca, adornos bordados, para niñas de 3 a 6 años de ptas. 6 a 8



Palelots de punto de lana, en negro y colores. de ptas. 22 a 110



Trajes sastre de popell no gabardina etc. adorno y pspuntes seda, chaqueta forrada de seda en negro, marrón decotores moda. de ptas. 120 a 140.

::: PRECIO FIJO ::: VENTAS AL CONTADO

PIDASE CATALOGO GENERAL

PARA CURAR ALIVIAR LA

TOS

TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS PASTILLAS PECTORALES DEL Dr. ANDREU

Pidense en las farmacias

ASMÁTICOS.

usad los CIGARRILLOS, PAPELES AZOADOS del mismo AUTOR, que calman el ASMA al instante, por fuerza que son

OLGOMTRA

Precedente de New-York

El mejor aceite lubricante para automóviles y maquinaria en general. - No deja residuos. - En calidad, no tiene rival y en precio, resulta mas barato que ningún otro de los de legítima procedencia.

Delegado Apoderado en Alicante
FERMIN BOTELLA PEREZ
SAGASTA, 12 TELEFONO, 342

AMICROBIOL

PODEROSO ANTISÉPTICO
Desinfectante Ideal

Substituye con ventaja al ácido fénico, bórico, tímico, permanganato, sublimado, etc., etc.

De venta: En las principales farmacias y centros de especialidades

Depósito: En el «Centro Farmacéutico»
Agente de ventas FERMIN BOTELLA PEREZ

Instalaciones para riegos

Vañó, Sánchez y Cremades

Fábrica de aparatos para alumbrado eléctrico :: Almacén de maquinaria y material eléctrico.

Castaños, núm. 12 :: ALICANTE